振奋龙马

精神,共同守护

孩子们舌尖上

的安全。20

日,广州市中小

学和幼儿园迎

▶广州市市场监

■开展了春季学

■期校园及周边

食品安全监督

▶检查行动。记

者跟随执法人

员一同走进校

园,直击家长们

最关注的食品

安全问题。

管部门在全市

来春季开学季,

春季开学首日,广州市市场监管部门开展春季学期校园及周边食品 安全监督检查行动

# 守护孩子们舌尖上的安全

在开学季开展校园食品安 全监督检查,已成为市场监管 部门的工作"例牌"。与以往不 同的是,今年广州市市场监管

新学期首日接受突击检查并进 行线上直播。

前期,该局发动学生及家 长、市民对22家学校进行投 票。最终,广州市天省实验学 校获得最高票,其后为从化区 的一所中学。当天,记者跟随 执法人员前往天省实验学 校。谈及此次检查,有家长代 表表示,他们对此非常欢迎, 希望监管部门能到学校为孩 子们的用餐安全把关,"看到 投票链接后,家长们在群里讲 行了积极转发并投票。在很 多家长心里,孩子们的健康排 在学习成绩的前面。'

记者了解到,食用油质量 好不好、餐具材质是否安全、食 堂是否使用过期食材、食品添 加剂是否滥用等问题,最受家

#### 详细检查食品采购加工的全过程

'孩子们的健康排在成绩前面

检查开始前,执法人员事先 准备好了一份"检查表"。检查过 程中,执法人员依据表中清单逐 项查验,重点对食堂的食品原料 采购、加工制作过程控制、成品供 应、环境卫生、有害生物防治等全 过程、全环节进行详细检查,确保 食品原料来源可靠 加丁制作符 合操作规范、环境卫生干净整洁。

局创新推出了"你投票我检查"

的互动方式——通过网络投

票,获得票数最多的学校,将在

监督检查过程有很多"门 道"。"冻品"食材是本次检查的 重点。在对"冻库"检查时,执法 人员介绍, 冻库温度要低干零下 12℃,并且在"冻品"使用环节要 遵循"先进先出"原则,进库早的 要先用,确保食材在保质期内使 用。"'先进先出'很考验食堂的 管理能力,可以想象一下自家的 冰箱,如果简单把冻肉堆在一 起,使用时很难做到先买的先使

食品添加剂问题是家长关 注的焦点。记者看到,在该校食 堂的面点间专门设有"食品添加

用。"该执法人员解释。

剂专柜",并配套了食品添加剂 使用记录表格,目前柜中存放的 主要为泡打粉。据该柜管理员 介绍,平时此柜上锁,不能随便 打开,每次使用都要做好记录。

针对家长关注的食用油问 题,该校后勤部门相关负责人介 绍,以前该校食堂主要采用调和 油,现在则使用大豆油。考虑到 营养均衡问题,未来或定期进行

餐具安全牵动不少家长的

心。有家长表示,一方面关注餐 具清洗消毒是否到位,一方面关 注餐具的材质。根据广州市场 监管部门公布的数据,去年有个 别幼儿园食堂餐具抽检过程中 出现阴离子合成洗涤剂(以十二 烷基苯磺酸钠计)项目不合格, 或与洗洁精残留有关。对此,该 校食堂工作人员表示,食堂在洗 洁精用量配比方面会对员工进 行培训,在餐具清洗消毒环节进

#### '突击检查+线上直播"获点赞

本次监督检查,进行了全程 线上直播。有网友评论"学校用 餐环境不错""突击检查好,希望 能多走几家""卫生很重要,食材 更重要"……当天检查结束后,家

长代表表示,对于学校的用餐环 境比较满意,家长们比较放心。 执法人员表示,该校食堂整体表 现良好,可进一步加强半成品食 材的管理,比如标明开封日期。

当天,广州市各区市场监管 部门同步开展了对学校食堂、学 生集体用餐配送单位、校园周边 食杂店、餐饮店等经营者的监督 检查,督促学校食堂、食品经营

单位等严格落实进货查验、贮存 经营、加工制作过程控制等食品 安全主体责任,对发现的问题及 时督促落实整改,及时消除食品

行严格把控

歌舞表演、体验非遗、玩转年俗……

## 体验广府味十足的开学礼

羊城晚报讯 记者马思泳, 通讯员缪晨蕾、林佳盈、杜湘怡 摄影报道:2月20日,广州中小 学迎来龙年春季新学期开学 日。在广州市荔湾区,多所学 校举办花式开学礼。其中,15 项非遗项目的青年传承人走进 广州市荔湾区康有为纪念小学 金兰苑学校(以下简称"金兰苑 学校"),为同学们带来广府非 遗集市;西关培正小学教育集 团联动6个校区举行"开学啦! 贺元宵"开学礼,为同学们奉上 年俗体验活动。

随着金兰苑学校的舞龙队员 们高举祥龙入场,以"龙年开慧, '庙'趣传承"为主题的开学典礼拉 开序幕。品美食、赏非遗、玩游戏 ……同学们身穿传统服饰游园。 其中,广府非遗集市人气十足,广 绣、牙雕、香道、咏春等15个非遗 项目摊位吸引同学们前来围观。

在国家级非物质文化遗产广 绣市级代表性传承人、广州市荔 湾マ 書年非 書 供承 人 协く

新元的摊位,有数名同学在体验 广绣技艺。王新元表示:"除了 '非遗进校园',我们也正在开展 '非遗在校园'项目。比如这次开 展的非遗集市,我们让师生选择 自己喜欢的非遗项目,之后将根 据反馈选择1-2项非遗项目常驻 20 日上午,广州市荔湾区西

关培正小学教育集团6个校区同 步举行"开学啦! 贺元宵"开学 礼。在西关培正小学凯粤湾校区 主会场,除了有思政第一课、歌舞 表演,学校还为同学们奉上年俗 体验活动。学做腊八粥、挥毫写 "福"、手制汤圆……腊八、小年、 除夕、元宵等节日年俗活动在校 园内逐一呈现

此外,环保制作展示摊位吸 引师生们围观。同学们把年桔带 到学校,学习制作咸柑桔,并用密 封罐装好。此外,同学们循环利 用家中闲置的利是封,装订制作 大小各异的红灯笼,庆祝即将到



广州中小学昨日开学

# 花式开学,"龙"重登场!

羊城晚报讯 记者何宁、 王沫依、崔文灿、甘卓然、蒋 隽、秦小杰报道:春意盎然, 万物复苏。昨日,广州中小 学开学! 开学需要仪式感, 醒狮、舞龙、挥春、领红包、迎 "财神"……开学仪式上,关 于"龙"的主题随处可见。

在广东实验中学荔湾学 校第二小学部开学典礼上, 全体师生齐参与组成58条 小龙在操场上狂奔,最后组 成一条腾飞巨龙,现场热闹

学校别出心裁地将传统 文化的传承与国际化视野的 培养融入各项活动中。省委 机关幼儿园举行了热闹非凡 的元宵游园会,省育才幼儿 院二院的每个孩子都在人园 时收到一张集福卡,凭卡参 与充满广府文化特色的摊位 活动。海珠区同福中路第一 小学的开学典礼上,中山民间 音乐咸水歌《小小手》的柔美 歌声回荡在校园,非遗传承走 入学校, 走入孩子们的点滴生 活。在广州市何香凝纪念学 校里,同学们还迎来了一个特 别的朋友——来自孟加拉国 的留学生张浩,他用流利的中 文与大家分享着他和中国年

的故事。校长黄宏杰表示,希 望孩子们在了解中国传统文 化的同时在世界舞台讲好中 国故事

亦玩亦学的开学典礼,同 学们纷纷展示着假期学习的 成果和收获。东风东路小学 寒假研学展示区,摆放着同 学们的"大作"——家庭树、 姓氏起源、传家宝、龙头饰, 弘扬家风,庆贺龙年。

"我想带着这种快乐的氛 围去学习!"在锣鼓喧天、舞 狮挥春的热闹过后,孩子们 将带着这份快乐开始新学期 的学习。



王新元带领同学们体验广绣技艺

#### 今日夜间冷空气入粤 广东将迎来"过山车"式降温

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:省气 象部门监测,新一股强冷空气前锋21日 夜间起开始影响粤北。预计22日至25日 广东气温明显下降,粤北高海拔山区在强 冷空气影响过程中最低气温将跌破0℃, 局部有冻雨、雨夹雪和冰冻;广州北部的 过程最低气温也将跌至10℃或以下。由 于强冷空气影响前广东大部气温相对温 暖,气象部门提醒广东各地居民注意暖冷 天气转换,适时添衣保暖。

省气象台2月20日监测,强冷空气前 锋预计在21日夜间至22日凌晨影响粤 北,22日白天影响广东大部,23日早晨影 响广东南部沿海地区。广东省气象台预 计,22日至23日韶关、清远、肇庆有小到 中雨局部大雨(高海拔山区局部有冻雨或 雨夹雪),广东其余市县有分散小雨;在强 冷空气影响下,广东大部气温明显下降, 其间韶关、清远日最低气温介于3~5℃ (高海拔山区-1~2℃,局部有冰冻),河

源北部、梅州北部和肇庆北部6~9℃,广 东南部沿海16~20℃,广东其余市县 10~15℃。预计24日至25日,广东寒冷 天气维持,韶关、清远、肇庆有小雨(高海 拔山区局部有冻雨或雨夹雪),广东其余 市县有分散小雨,其间韶关、清远日最低 气温介于3~5℃(高海拔山区-2~0℃, 局部有冰冻),河源北部、梅州北部、肇庆 北部6~9℃,广东南部沿海14~18℃,广 东其余市县10~14℃。

广州市气象台预计,22日下午至24 日广州日平均气温下降6~9℃;展望25 日至29日,在冷空气持续补充影响下,广 州阴冷天气维持,北部冷空气影响过程最 低气温介于8~10℃,中部10~11℃,南

省气象部门提醒,强冷空气影响后广 东大部气温将下降明显,请各地居民注意 暖冷天气转换,及时添衣保暖,做好防寒 防风措施。

## 受雨雪冰冻天气影响 广州南等站部分列车停运

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员董剑 锋、谢志安报道:2月20日6时,中央气象 台发布冰冻黄色预警。湖南省气象台同 时发布消息称,21日至22日湘中及以北 地区将转冻雨、雨夹雪、小雪。铁路部门 为确保旅客运输安全,第一时间启动应 急响应,并对途经河南中南部、安徽北 部、湖北和湖南北部等地区部分列车采 取停运措施,预计20日至23日共停运列

部分计划停运列车车次具体如下:

21 日计划停运23列:广州白云开 G4202/3次、广州白云开G4742/3次、广州 南开G4302/3次、襄阳东开G1134/1次、广 州南开G1140/1次、宜昌东开G1138/5次、 广州南开G1132/3次、广州南开G1152/3/2 次、南阳东开G6692次、郑州东开G7909 次、南阳东开G1151/4/1次、深圳北开 G4282/3次,十堰东开G1042/39次、深圳北 开G1040/1次、广州南开G1136/7次、宜昌

东开G1146/3次、贵阳北开G2690/87次、盐 城开 G2688/9 次、广州白云开 G1156/7 次、 巴东开G1158/5次、广州白云开G1118次、

石家庄开G423次,南宁东开G424次。 22日计划停运21列:襄阳东开G1134/ 1次、广州南开G1140/1次、宜昌东开 G1138/5次、广州南开G1132/3次、广州南 开 G1152/3/2 次、南阳东开 G6692 次、郑州 东开G7909次、南阳东开G1151/4/1次、深 圳北开G1040/1次、襄阳东开G6868次、汉 口开 G6815 次、十堰东开 G1042/39 次、广 州南开G1136/7次、宜昌东开G1146/3次、 贵阳北开G2690/87次、盐城开G2688/9次、 广州白云开G1156/7次、巴东开G1158/5 次、广州白云开G1118次、石家庄开G423 次,南宁东开G424次。

23 日计划停运6列:襄阳东开G6868 次、汉口开 G6815 次、十堰东开 G1042/39 次、盐城开G2688/9次、巴东开G1158/5次、 广州白云开G1118次。

广州部分废弃年花收集点已亮相

# 年花年桔勿乱扔 化作"春泥"更护花

羊城晚报讯 记者梁怿韬、 实习生樊雨晴报道:购置年花年 桔是不少广州市民过年习俗。 当年花年桔凋谢后,往往会形成 年花年桔的"弃置潮"。记者2月 18日至19日巡城广州发现,此前 由广州市城管部门宣布预设置 的废弃年花年桔临时收集点(以 下简称"废弃年花收集点"),部 分已经"挂牌亮相",接受市民和 单位妥善弃置的年花年桔。广 州市城管部门提醒,请市民妥善 处理废弃年花年桔,以使广州继 续保持干净整洁的市容环境。

2月18日至19日,记者在广 州街头看到,部分此前公布预设 置的废弃年花收集点,已经"挂 牌亮相"。在天河区石牌街道龙 口中五街近龙口中路,天河区石 牌街废弃年花年桔临时收集点 已经投入使用,在记者到访时, 该收集点已经有市民摆放了废 弃年花。在海珠区,记者在南华 西街同福西路143号旁空地、滨 江街海印桥引桥旁、素社街怡海 路南武实验中学后侧,分别找到 了3个废弃年花收集点。年花年 桔送到废弃年花收集点后,即按

"三分离"原则被环卫作业人员分 成三类,待后续专业车辆前往收 集点进行分类收运。

记者从广州市城管部门了解 到,在没有设置废弃年花收集点 制度前,广州节后废弃年花年桔 收运处置手法相对粗糙,导致每 年春节过后广州都会出现因年花 年桔不科学弃置产生的生活垃圾 处理高峰,影响市容环境。自 2012年起,广州市城管部门在中 心6区首推废弃年花收集点制度 及后废弃年花收集点在每年春节 期间逐渐在广州11区均推广设 置。2023年新春期间,广州全市 共分类处理废弃年花年桔约 2494.8吨,其中花木约951吨、花 盆约531吨、花泥约1012吨。

由于预计元宵节前后将是 市民弃置年花年桔的高峰,广州 市城管部门请市民妥善处置年 花年桔。除送往收集点外,广州 市城管部门还鼓励市民将可再 种植的废弃年花年桔按要求送 到指定地点种植,减少排放增加 绿化花木;也鼓励绿化企业对售 出的年花年桔等花木主动回收 或用于复种。

广州公布2023年下半年垃圾分类考核情况

# 全市10个镇街获评"优

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通 讯员成广聚报道:2024年2月20 日,广州市城市管理和综合执法 局对外公布2023年下半年广州 全市生活垃圾分类处理考核情 况。根据考核结果,多个镇街在 本次考核中获评"优+"档次。

根据考核结果,全市11个区 连续两年均在考核中达到"优" 档次。全市176个镇(街)中在下 半年考核中,获评"优+"档次10 个、"优"档次34个、"良"档次71 个、"中"档次51个、"差"档次10

分别为:黄埔区联和街、番禺区 石碁镇、南沙区万顷沙镇、增城 区仙村镇、白云区太和镇、荔湾 区沙面街、天河区天园街、花都 区赤坭镇、海珠区素社街、越秀 区黄花岗街。"差"档次的镇(街) 为:番禺区钟村街、南沙区龙穴 街、增城区荔城街、白云区白云 湖街、荔湾区石围塘街、天河区 车陂街、花都区狮岭镇、海珠区 新港街、越秀区光塔街、从化区

个。其中,"优+"档次的镇(街)

### 广州南沙元宵烟花汇演 预约通道正式开启



丰城晚报讯 记者冷霜报 道:超燃烟花与无人机表演将在 元宵节当晚闪耀广州南沙的夜

空。记者从南沙区获悉,2月24 日(正月十五),南沙区横沥岛尖 将举办 2024 年广州南沙元宵烟 花汇演暨无人机表演,充分展现 南沙的地域特色和文化魅力。

此次"龙瑞南沙 湾得福 Wonderful"2024年广州南沙元 宵烟花汇演暨无人机表演时间 是2月24日20时至20时45分 (其中无人机表演时间是20时至 20 时 15 分;烟花表演: 20 时 15 分 至20时45分)。据了解,1200架 无人机将以编队形式呈现南沙 的标志性建筑,动态展示龙年元 素,欢庆元宵佳节。烟花汇演更 是将使用79600发烟花,以震撼 人心、创意十足的方式点亮南沙 的攸空.

据悉,本次烟花汇演分"龙 腾献瑞喜气新""绿美广东风貌 新""溢彩湾区气象新""幸福羊 城活力新""滨海南沙魅力新"五 大主题篇章。想要现场观看的 市民,可在微信的"微警"平台首 页点击"可信预约",进入元宵烟 花预约界面进行预约。预约时 段为2月20日10时至2月22日 23 时 59 分, 预约成功后市民观 众入场时须出示二维码和预约 时登记的居民二代身份证。

需要提醒的是,本次活动预 约将采取"限额制",先到先得,6 个观赏区将提供6万个预约观众 位置。每位市民可使用一个身 份证证件号填写并提交一次预 约单,每张预约单最多登记五人 (预约完成后不可修改)。

#### 春节"不打烊", 跨境物流运输"不掉链"

助力希音、拼多多、菜鸟等跨境电商正常发货

羊城晚报讯 记者王丹阳、通 讯员陈炀析报道:卸货、扫码、分 拣、装车,一件件货物正被送往全 球各地……春节期间,海外市场 需求明显有所增长,粤港澳大湾 区企业的出口需求旺盛。在香港 元朗,广东交通集团驻港企业威 盛公司有着2个远离市区的仓 库,里面连续多天灯火通明,每天

数十辆转运货车不停进出。 '我们的许多客户主要是做 出口欧美生意,一天都耽误不 得。"冠泓仓拣货员小莲一边拣货 一边介绍,"我们春节加班换客户 省心省力。

为守好粤港澳大湾区的跨 境物流生命线,满足春节期间的 跨境网购需求,威盛公司除了在 人力、物力资源上下功夫,还提 前新购两部荷载量为8吨的运板 车提升运力,有效保证所服务的 跨境客户在春节期间能正常全 球备货与发货。

整个春节,"通宵班"是跨境 运输人的常态。以威盛公司的 冠泓仓为例,平均每日运输50 板,每板价值约10万美元,累计 完成空运装板400余板,顺利发 货近1100吨。

"有些家在外地的司机同 事,公司都陆续安排他们返乡, 不过也有很多选择主动留下。 值班统筹人员陈朝南表示,每天 晚上,他都要仔细研究货车调度 情况,根据客户需求合理安排司 机的承运任务。

春节期间,为满足希音、拼多 多、菜鸟等跨境电商客户的寄递需 求,威盛公司提前做好人员安排, 科学部署人力,共有50名司机在 岗随时响应,提升电商发货时效。

2月18日晚上11时52分, 伴着汽笛鸣响,最后一辆满载的 货车驶入黑夜,标志着威盛公司 今年春节假期跨境运输画上了 圆满的句号。